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9 кастрычніка ў віцебскім рачным порце 
ўрачыста спусцілі на ваду пасажырскі цепла-
ход, які назвалі ў гонар нашага горада. 

Аб’явА

У Віцебску, як і па ўсёй краіне, ініцыятыўныя групы патэнцыйных кандыдатаў на пасаду прэзідэнта Рэспублікі Бе-
ларусь пачалі збор подпісаў, неабходных для рэгістрацыі прэтэндэнтаў на гэты высокі дзяржаўны пост. Хацелася б 
падзяліцца сваімі першымі назіраннямі і высновамі, якія ўзніклі пад час кантактавання з выбарнікамі.

Працэс збору подпісаў за патэнцый-
ных кандыдатаў на пасаду прэзідэнта РБ 
актывізуецца з кожным днём. Віцебчукі, 
загіпнатызаваныя салодкімі байкамі пра рай 
у цэнтры Еўропы,  пачынаюць пакрысе абуд-
жацца, але  гэтае абуджэнне наўрадці пойдзе 
далей пастаноўкі свайго подпісу ў падпісным 
лісце.

У абласным цэнтры пікеты для збору 
подпісаў за Яраслава Раманчука, Алеся 
Міхалевіча, Уладзіміра Някляева, Андрэя 
Саннікава, Віталя Рымашэўскага стаяць на 
плошчы Свабоды ля “сіняга дому” , побач 
рынкамі “Кантынент”і “ Эвіком”. За тыя пятнац-
цаць хвілінаў, што я аддаў на тое, каб сфата-
графаваць пікетчыкаў, што стаяць на плошчы 
Свабоды і паставіць свой подпіс за дэмакра-
тычных кандыдатаў, ніхто з грамадзянаў не 
падпісаўся за дзейснага кіраўніка дзяржа-
вы, затое двое падпісаліся за У.Някляева і 
А.Саннікава і адзін за В.Рымашэўскага і Ярас-
лава Раманчука. 

С.Горкі.
На здымку: збор подпісаў на пікеце Алеся 

Міхалевіча.

Шаснаццацігадовы ўдзел у па-
добных кампаніях дае мне права 
больш-менш аб’ектыўна ацаніць 
стаўленне нашых грамадзянаў 
да гэтай падзеі і вызначыць пера-
мены, што адбыліся ў чалавечай 
свядомасці за шаснаццаць гадоў 
Лукашэнкавага кіравання.

Магу адназначна сцвярджаць: 
заканадаўчая норма, якая зму-
шае патэнцыйных кандыдатаў 
збіраць сто тысячаў подпісаў, 
на сённяшні з’яўляецца стра-
шэнным анахранізмам. Тыся-
чы людзей бегма носяцца па 
ўсёй краіне, парушаючы адну з 
асноўных нормаў міжнароднага 
права: недатыкальнасць прыват-
нага жыцця. Сябры ініцыятыўных 
групаў грукаюць ў дзверы дамоў 
і кватэраў, турбуюць людзей 
і адцягваюць іх ад надзённых 
праблемаў. І толькі зборшчыкі 
Аляксандра Лукашэнкі не па-
рушаюць гэтай нормы, бо яны 
сілаю ягонай улады  пастаўлены 
ў прывілегіяванае становішча. 
За дзейснага прэзідэнта, як 
сцвярджаюць грамадзяне, 
подпісы збіраюць непасрэдна ва 
ўстановах і на прадпрыемствах. І 
ўжо не карова ідзе да сена, а, як ні 
дзіўна,-наадварот. Такая вось тут 
роўнасць усіх перад законам. 

Перакананы: гэтая недэ-
макратычная норма мусіць 
быць скасаваная, а вылучэнне 

кандыдатаў павінна адбывацца 
ад палітычных партыяў і рухаў, 
як ва ўсім цывілізаваным свеце. 
Вельмі часта людзі, што і нату-
ральна, не адчыняюць дзверы і 
гэткім чынам  абараняюць сваю 
прыватную недатыкальнасць.

Здзіўляе, што за апошнія шас-
наццаць гадоў існуючаму рэжы-
му ўдалося праз сваю дзейнасць 
давесці народ да нябачнага стану 
абыякавасці і няведання. Ад той 
больш-менш актыўнай чалавечай 
пазіцыі, што існавала ў 1994 год-
зе, не засталося і следу. Народ не 
верыць нікому: каго не выберы-
лепей не будзе. “Лукашэнка ўжо 
накраўся і сваіх сыноў уладкаваў, 
а прыйдзе іншы-пачне нажывац-
ца нанова” – так яны тлумачаць 
сваю пазіцыю. 

Другі распаўсюджаны адказ 
на прапанову падтрымаць сваім 
подпісам кандыдата: а мы нікога 
акрамя Лукашэнкі не ведаем, 
таму і падпісвацца не будзем. 
Ненатуральнасць гэткага адказу 
ніколькі нікога не бянтэжыць. Рэ-
жым стварыў такі стан, што праз 
сродкі масавай інфармацыі на-
род не мае магчымасці даведац-
ца ні пра Яраслава Раманчука, 
ні пра Рыгора Кастусёва, ні пра 
Алеся Міхалевіча, ні пра Андрэя 
Саннікава, ні пра Уладзіміра Ня-
кляева, ні пра астатніх. Дзей-
насць палітычных партыяў і 

іхніх кіраўнікоў знаходзіцца 
па-за межамі асвятлення праз 
дзяржаўныя СМІ. Любая дэмакра-
тычная альтэрнатыва можа ас-
вятляцца ў іх толькі з негатыўнага 
пункту гледжання.

Тыя, каго змусілі падпісацца 
на працы за Лукашэнку, вельмі 
неахвотна, падпісваюцца за 
іншых кандыдатаў. Існуе і не-
малая колькасць прыхільнікаў 
дзейснага прэзідэнта, як правіла, 
гэта жанчыны, якія з ўсмешкай 
пераможцаў сцвярджаюць, што 
падтрымліваюць толькі Лукашэн-
ку. Яны стоадсоткава ўпэўненыя, 
што ў выпадку прыходу іншага 
будзе так, як было пры Шушкевічы 
і Кебічы: пенсіі і заробкі будуць 
затрымлівалівацца, а ў крамах 
будзе страшэнны дэфіцыт. Хаця 
дэфісцыту пры Шушкевічу ўжо 
не было. Акрамя таго прыхільнікі 
Лукашэнкі чамусьці вельмі пало-
хаюцца вайны. Вось толькі не на-
зываюць патэнцыйных агрэсараў. 
Боязь пераменаў  і татальная 
абыякавасць да палітычнага 
жыцця трымаюць выбарнікаў у 
цісках нейкага невытлумачаль-
нага страху. А як вядома: страх 
галоўная пагроза для натураль-
нага, вольнага і людскага жыцця.

Прыемна бачыць, што няма-
ла і тых, хто свядома гатовы 
падпісацца за любога абы не за 
Яго: дастаў, нажыліся, не трэба 

нам пажыццёвага кіравання, 
пара сыходзіць, хай прыйдуць но-
выя і маладыя. Гэтыя грамадзяне 
адрозніваюцца ад прыхільнікаў 
існуючага ўладара вышэйшым 
узроўнем абазнанасці ў сферы 
палітычнага жыцця, адукава-
насцю. Як правіла, гэта маладыя 
людзі, хаця ёсць і пенсіяніры, якія 
чытаюць незалежную прэсу і па-
водзяць сябе досыць актыўна. 

Шырокае кантактаванне з 
насельніцтвам наводзіць на дум-
ку: наколькі ж даверлівы наш 
беларускі народ, наколькі лёгка 
падпарадкаваць яго сваёй волі, 
навязаць прымітыўныя стэрыя-
тыпы, заснаваныя не на цвяро-
зым розуме, а на падсвядомасці, 
інстынктах, уяўных каштоўнасцях. 
Праз сродкі масавай інфармацыі 
існуючая ўлада папросту зам-
буе насельніцтва і паразітуе 
на народнай даверлівасці ды 
жаху перад пераменамі, якія 
за апошнія сто гадоў нічога до-
брага беларусам не прыносілі. 
Народ інстынктыўна ўсвядоміў: 
служыць ўладзе, падтрымліваць 
яе куды бяспечней, чым шукаць 
ісціну і справядлівасць. 

Таму можна адназначна сцвяр-
джаць: Лукашэнка не пераможа, 
але перамогуць страх, няведанне 
і абыякавасць.

Рэдактар.

ЛУкашэнка не пеРаможа

Добрая, кранальная і ў той жа час шчымлівай сэрца болем акцыя 
прайшла ў цэнтры Віцебска. 

Сведкамі гэтай падзеі сталі шматлікія гараджане, 
якія пад гукі аркестра назіралі з высокага берага За-
ходняй Дзвіны за ўсім, што адбывалася. А першае па-
дарожжа на новым цеплаходзе здзейснілі прадстаўнікі 
мясцовай улады, ганаровыя госці і журналісты. З гэта-
га моманту Віцебск ізноў становіцца суднаходным, а 
ў рачным порце пачнуць ажыццяўляцца пасажырскія 
перавозкі па Заходняй Дзвіне. 

Новы цеплаход высвянціў вікарый Віцебскай епархіі, 
біскуп Друцкі Пётр. Ён таксама падарыў віцебскаму 
рачному порту тры абразы святога заступніка 
маракоў і вандроўцаў Мікалая Цудатворца, адна з 
якіх будуць знаходзіцца на цеплаходзе ў капітанскай 
рубцы. Дарэчы, першы рэйс на цеплаходзе даверылі 
здзейсніць капітану Вячаславу Дробышевскому, які 
прапрацаваў у рачным транспарце больш 30 гадоў. 
Дапамагаў яму моторист Андрэй Какошка. 

Жыхары горада ўрачыста сустракалі першых 
пасажыраў на прыстані поруч пляца Перамогі. Затым 
на цеплаход прыйшло вяселле - наступнымі шпацыр 
здзейснілі віцебскія маладыя Аляксей і Алена Каралё-
вы. На працягу дня жадаючыя гараджане маглі катац-
ца на цеплаходзе бясплатна.

Затым на цеплаходныя экскурсіі будзе ўсталяваная 
кошт. Мяркуецца, што ён будзе невысокі. Цеплаход 
будзе эксплуатавацца, пакуль дазволіць надвор‘е. 
Потым ён стане на зімоўку ў рачным порце. Пакуль 
для яго пабудаваныя тры прычала - у рачным порце, 
поруч пляца Перамогі і поруч Кіраўскага моста. Пла-
нуецца, што ў будучыні ў чарце горада будзе пяць 
прычалаў. 

цеплаход «Віцебск» 
адправіўся ў плаванне

набылі дом і гаспадароў
Ля плошчы Свабоды валанцёры 

Віцебскага дабрачыннага грамадзкага 
аб‘яднаньня «Сябры жывёл» раздавалі 
ўсім жадаючым бяздомных катоў і са-
бак. Акцыя пад назвай «Зробім іх вочы 
шчаслівымі» была прымеркавана да 
Міжнароднага дня абароны жывёл.

Можна колькі заўгодна разважаць на 
тэму, ці могуць жывёлы думаць і гава-
рыць. Але цалкам відавочна, што яны 
ўмеюць пакутаваць ...

У скрынках і кошыках знаходзіліся 
рознакаляровыя, разномастные коткі, 
кацяняты, сабакі і шчанюкі. Але ўсіх іх 
аб‘ядноўвала адно - нуда і надзея ў вачах. 
Надзея здабыць добрага, самага лепшага 
на свеце гаспадара і новую, клапатлівую 
сям‘ю.

У скрынцы побач - чацвёра ласкавых 
пушистиков-кацянят. Аднаго з іх забра-
ла мілая дзяўчынка Лера - дачка калегі з 
газеты «Віцебскі праспект». Кіраўнік ся-
мейства фатаграфуе момант іх знаёмства 
- вось у абаяльнага шэрага цап-Драпачка 
ўжо ёсць і першае фота з новымі 
гаспадарамі. І такое ўражанне, што вочы 
шчаслівыя не толькі ў Леры і яе мамы, але 
і ў кацяняці 

Але ўсё ж пашанцавала далёка не ўсім, 
хаця многія гараджане ведалі аб гэтай 
акцыі з СМІ, ішлі сюды мэтанакіравана і 
разбіралі жывёл даволі актыўна. Як рас-
казала старшыня ГА «Сябры жывёл» На-
талля Зубава, на працягу першай гадзіны 
акцыі з сарака жывёл каля дзесяці 

знайшлі сваіх гаспадароў. На буйных са-
бак быў прадстаўлены каталог, і некато-
рыя гараджане пакідалі свае тэлефоны, 
каб прыехаць і паглядзець іх пазней.

«Такое мерапрыемства ў цэнтры го-
рада мы праводзім упершыню, хоць да 
гэтага ў нас ужо былі пробныя акцыі з 
мэтай раздаць жывёл. Цяпер пад нашай 
апекай знаходзіцца больш за сто жывёл, 
але мы не ставілі мэта прывезці сюды 
ўсіх - многія з іх праходзяць санітарную 
апрацоўку і лячэнне. А тыя жывёлы, якія 
прадстаўлены тут, здаровыя, прышчэ-
пленыя і стэрылізаваныя. Акрамя таго, 
тут ёсць некалькі сабак, якіх выстаўляе 
прадпрыемства «спецаўтабазы», якія 
патрапілі ў іх у адлоў », - распавяла Н. Зу-
бава.

У лістападзе ў Віцебску павінен ад-
крыцца прытулак для бяздомных жывёл. 
А пакуль падапечныя «Сяброў жывёл» 
жывуць дома ў валанцёраў. Па словах Н. 
Зубава, арганізацыі «вельмі патрэбна да-
памога людзей». «Без яе мы не справімся. 
Напрыклад, колькі трэба адных пялёнак, 
каб выгадаваць вывадак шчанюкоў. Таму 
мы будзем удзячныя за кармы, подсцілу, 
амуніцыю, інвентар «, - дадала яна.

Калі ў вас ёсць жаданне чым-небудзь 
дапамагчы, больш падрабязную 
інфармацыю чытайце на сайце www.
af.vitebsk.ws

Яна Ільіна, 
сайт “Народныя навіны Віцебска”.

•	 Каб	 атрымліваць	
кожны	 нумар	 газеты	
«Покліч	волі»	паведаміце	
рэдакцыі	аб	гэтым	–	зрабіце	
бесплатную	падпіску.	Калі	
не	 жадаеце	 атрымліваць,	
то	таксама	патэлефануйце	
ў	рэдакцыю.
•	 Рэдакцыя	 «Покліч	

волі»	 	 змяшчае	 бясплат-
ныя	абвесткі	 чытачоў	вы-
дання.	Дзеля	размяшчэння	
абвесткі	 патэлефануйце	 ў	
рэдакцыю.
•	 Калі	 парушаны	

вашы	 правы	 спажыўца,	
працаўніка,	 то	 даем	
эфектыўныя	 парады	 па	
абароне	 права	 і	 пошу-
ку	 бясплатных	 юрыстаў.	
Звяртайцеся	 на	 адрас	 га-
зеты	«Покліч	волі».
•	 Рэдакцыя	 запрашае	

да	 супрацоўніцтва	 неабы-
якавых	 грамадзян.	 Вашы	
навіны,	 паведамленні	 –	
нашая	 падзяка.	 Словам,	
сувенірам.



№17, каСТРЫЧнІк 2010 Года 2 стар.Поклiч Волi

Ранняй раніцай 9 кастрычніка 
на 510 кіламетры перагона Копці-
Заблоцінка цягнік «Масква-Полацак» 
збіў лася.

У той жа дзень, каля апоўдня, на 
19 кіламетры перагону Сосновка-
Замосточье з грузавым цягніком 
сутыкнуўся «Мэрсэдэс-Бэнц». 
Аўтамабіль, якім кіраваў 27-гадовы 
жыхар вёскі Ноўка, выконваў разва-
рот побач з чыгуначным палатном. У 
аўтамабілі таксама знаходзілася 23-
гадовая жыхарка Шуміліна. Цеплавоз і 
легкавушка атрымалі пашкоджанні, па-
цярпелых няма.

Як паведамляе УУС на транспар-
це, у абодвух выпадках затрымкі руху 
цягнікоў не было. Туша збітага лася 
перададзеная ў Віцебскую раённую 
арганізацыю Беларускага грамадства 
паляўнічых і рыбаловаў.

Спачатку мужчына цягнуў пад рукі да 
парэнчаў маста жанчыну, якая праходзіла 
міма. Але пасля таго, як тая вырвалася, са-
магубца паспрабаваў схапіць ідучага па 
масце хлопчыка. Напалоханая жанчына 
ўсё ж здолела абараніць дзіця і адвесці яго 
ўбок. Пасля таго, як у мужчыны нічога не 
атрымалася, ён перасягнуў праз парэнчы 
маста і разбіўся. У яго кайстры знайшлі 
мноства маркераў і нейкія цыдулкі з не-
зразумелым зместам. Мяркуецца, што са-
мазабойца быў псіхічна хворы.

невядомы 
скончыў 
жыццё 
самагубствам

З 1 лістапада гэтага года разліковая заработная плата работнікаў бюджэтнай сферы павышаецца ў сярэднім на 30 
працэнтаў, або ў абсалютным памеры на 135 тысяч рублёў.

Гэта значыць, што ў снежні 
беларусы (калі не здарыцца 
нешта экстраардынарнае) бу-
дуць мець сярэдні заробак у 
500 долараў, пра які гаварыла-
ся яшчэ ў 2006 годзе. Пра яго 
неаднаразова напамінаў Аляк-
сандр Лукашэнка, не гаворачы 
пра чыноўнікоў самага рознага 
рангу і калібру. Міністр працы і 
сацыяльнай абароны Беларусі 
Марыяна Шчоткіна так і заявіла 
на днях: “2010 год з’яўляецца 
апошнім годам пяцігодкі, які 
вызначае яе вынікі. Прагра-
май сацыяльна-эканамічнага 
развіцця Рэспублікі Беларусь 
на 2006—2010 гады прадуглед-
жана дасягнуць узроўню серэд-
нямесячнай заработнай платы ў 
цэлым па рэспубліцы каля $500 
у эквіваленце. Для вырашэння 
пастаўленай задачы на працягу 
пяцігодкі праводзілася плана-
мерная работа па павышэнні 
ўзроўню заработнай платы як 
работнікаў арганізацый рэаль-
нага сектара эканомікі, так і 
арганізацый бюджэтнай сфе-
ры”.

Міністр пры гэтым апісвае чы-
ста тэхнічныя дэталі згаданай 
“планамернай работы”. Пра тое, 
ці можа краіна сёння дазволіць 
сабе такі сярэдні заробак, нічога 
не гаворыцца.

Між тым толькі дэбіторская 
запазычанасць беларускіх 
прадпрыемстваў складае каля 
50 трыльёнаў беларускіх рублёў, 
а аб’ёмы крэдытаў, якімі цяпер 
фактычна падтрымліваецца 
беларуская эканоміка, і 
асабліва яе “фантастычны” рост, 
павялічваюцца у 4 разы хутчэй, 
чым наш нацыянальны прадукт.
Газета “Тут і цяпер” некалькі 

нумароў назад ужо дэталёва 
аналізавала перспектывы па-
вышэння сярэдняга заробку 
да 500 долараў для беларусаў 
і прыйшла разам з экспертамі 
да высновы, што такі заробак 
цалкам магчымы і верагодны, 
але вось з эканамічнага пункта 
гледжання, як заўважыў тады 
былы галоўны банкір краіны 
Станіслаў Багданкевіч, гэта 
вельмі небяспечная рэч.

Дасягнуць такога памеру 
заробку можна толькі пяццю 
спосабамі.

1. Альбо панізіць курс дола-
ра ў адносінах да беларускага 
рубля да ранейшай мяжы — Br 
2200 за $.

2. Альбо механічна павялічыць 
рублёвую масу.

3. Альбо залезці ў золатава-
лютныя рэзервы.

4. Альбо тэрмінова распра-
даць самыя смачныя кавалкі 
беларускай уласнасці.

5. Альбо так нарасціць ВУП, 
што гэтага росту павінна хапіць 
і на 500-доларавы заробак, і 
яшчэ на што-небудзь маштаб-
нае.

Апошні спосаб зараз 
уяўляецца маларэальным па 
шматлікіх прычынах. Расія 
значна змяншае падтрымку 
беларускай эканомікі ледзь не 
па ўсіх напрамках. Беларуская 
эканоміка нерэфармаваная 
і прайграе канкурэнтную ба-
рацьбу нават на самым важ-
ным для нас расійскім рынку. 
Ну і г.д.Усе астатнія спосабы 
дасягнення запаветнай лічбы 
500 долараў на доўгатэрміновы 
перыяд патрабуюць беззва-
ротных страт, якія трэба будзе 
пакрываць наступным пакален-

ням.Калі ж паспрабаваць узяць 
чыстую матэматыку і механічна 
пачаць траціць золатавалют-
ныя рэзервы (каля 6 мільярдаў 
долараў), то рэзервы гэтыя мо-
гуць зменшыцца на палову за 
час ад 6 да 11 месяцаў.Разлік 
вельмі простыю. У Беларусі 
звыш 4 мільёнаў працуючых 
(для карэктнасці падлікаў возь-
мем круглую лічбу ў 4 мільёны). 
Сярэдні заробак сёння складае 
каля 430 долараў (яшчэ нядаўна 
ён быў 350). Для таго, каб атры-
маць жаданую лічбу сярэдняга 
заробку 500 долараў, неабход-
на 4 мільёны памножыць на 
70 долараў. Атрымліваецца, 
што каля 280 мільёнаў долараў 
штомесячна трэба браць з зо-
латавалютных рэзерваў краіны, 
каб дасягнуць 500-доларавай 
зарплаты. Калі б сярэдняя зар-
плата складала 350 долараў, то 
штомесячна пры такім пады-
ходзе да яе нарошчвання да-
вялося б траціць 600 мільёнаў 
долараў. Чаму ўспомнілі пра 
гэты заробак? Таму што рост за-
робку на 80 долараў за лічаныя 
месяцы эканамічнымі разлікамі 
абумовіць вельмі цяжка. Можа, 
нават немагчыма. Вось і лічыце. 
Канечне, сказаць, што пры-
ведзеныя разлікі прэтэндуюць 
на ісціну ў апошняй інстанцыі, 
цяжка. 

Па-першае, ніхто, акрамя 
старшыні Нацыянальнага бан-
ка краіны Пятра Пракаповіча і 
Аляксандра Лукашэнкі, пэўна, 
і не ведае сапраўдную карціну 
даходаў і расходаў у беларускай 
эканоміцы. 

Па-другое, пакуль яшчэ ад-
значаецца поўная невядомасць 
наконт эканамічных стасункаў з 

Расіяй у наступным годзе. 
Па-трэцяе, невядома, якая 

палітычная рэальнасць чакае 
нашу краіну праз тры-чатыры 
месяцы.

 Што тычыцца чыста тэхнічнага 
боку павелічэння заробку да 
запаветных лічбаў, то тут аб-
салютна няма ніякіх праблем. 
Такое меркаванне выказаў 
былы міністр працы Аляксандр 
Сасноў у размове з карэспандэн-
там “Тут і цяпер”: “Калі працаваў 
міністрам, то мне таксама 
даводзілася падчас знакавых 
палітычных кампаній па загад-
зе зверху павялічваць сярэдні 
заробак. Праўда, не на столькі, 
як зараз павышае цяперашні 
ўрад. Я абсалютна не ўпэўнены, 
ці маем мы такія магчымасці 
для ТАКОЙ заработнай платы. 
Мяркую, што ў наступным год-
зе ўлады могуць усё-ткі пайсці 
на дэвальвацыю, і гэтыя 500 
долараў “лопнуць” імгненна”.
Станіслаў Багданкевіч лічыць, 
што ўлады могуць утрымліваць 
сярэдні заробак у 500 долараў 
і на працягу цэлага года: “У 
савецкія часы эканоміка за 
кошт адміністрацыйнага рэсур-
су трымалася дзесяцігоддзямі, 
але ўсім вядома, чым гэта 
скончылася. У нас на складах 
нерэалізаванай прадукцыі на 2 
мільярды долараў, а прадпры-
емствы працягваюць выпускаць 
прадукцыю, якая не карыста-
ецца попытам, закупліваюць 
сыравіну, выплачваюць зара-
ботную плату і г.д. Сусветныя 
эканамічныя законы гавораць: 
грашовая маса павінна пацвяр-
джацца таварнай масай. І кроп-
ка. Усё астатняе да эканомікі мае 
толькі ўскоснае дачыненне”.

ці надоўга хопіць заробку ў 500$?

У Віцебску 1 кастрычніка проста 
сярод белага дня на вачах у мінакоў 
саскочыў з маста імя Блохина невя-
домы мужчына. перад тым, як пакон-
чыць з сабой, ён спрабаваў скінуць з 
маста яшчэ двух чалавек.

два спадарожніка, замест падзякі, 
пагражаючы нажом, адабралі ў 48-
летняга жыхара ольгово, які падвёз 
іх на сваім «опелі», 60 тысяч рублёў.

Фільм заснаваны на выступах адстаўных 
беларускіх службоўцаў, спецпрызнаўцаў 
і апазіцыянераў, якія распавядаюць 
бесстароннія гісторыі аб прэзідэнце 
рэспублікі Аляксандру Лукашэнка 
і створанай ім сістэме кіравання 
дзяржавай.

«Хросны бацька-4. Апошняя восень» 
апавядае аб тым, як знікалі і/або раптам 
паміралі палітычныя апаненты і крытыкі 
раздзела дзяржавы. Фільм шчодра 
забяспечаны намёкамі на тое, што 
Лукашэнка мог быць датычны да ўсіх 
гэтых здарэнняў.

У прыватнасці, адзін з герояў фільма 
- Зміцер Навічок - заявіў, што раней 
служыў у падпадзяленні спецпрызна, 
якое займалася знішчэннем непажаданых 
рэжыму людзей.

Акрамя таго, стваральнікі фільма 
напроста звязваюць беларускага 
прэзідэнта з гнаным бізнэсмэнам 
Барысам Беразоўскім, якога адзін з герояў 
фільма заве «касірам» Лукашэнка на 
Захадзе. Беларусь жа завуць «вотчынай» 
Беразоўскага, дзе ён пачуваецца цалкам 
спакойна.

У інтэрнэце, на сайце YouTube з‘явіўся запіс фільма «Хросны бацька-4. апош-
няя восень», створанага тэлеканалам нТБ.

Самалёт з жонкай прэ-
зыдэнта Польшчы Ганнай 
Камароўскай і сваякамі 
загіблых у авіякатастрофе 
пад Смаленскам вылецеў 
з аэрапорту Віцебск

Авіяляйнэр Boeing-737, 
які 10 кастрычніка ня змог 

вылецець у Варшаву праз 
паломку рухавіка, заста-
ецца ў Віцебску. Яго будзе 
рамантаваць спэцыяль-
ная брыгада з Польшчы, 
перадае БелаТА.

10 кастрычніка ў 
Катыні ўшанавалі памяць 

загіблых у авіякатастрофе 
10 красавіка, сярод якіх 
быў і прэзыдэнт Польшчы 
Лех Качынскі.

На ўрачыстасцях 
прысутнічалі жонкі 
прэзыдэнтаў Расеі і Поль-
шчы. 

жонка прэзыдэнта 
польшчы пакінула Віцебск 

“хросны бацька - 4” 
даступны ў інтэрнэце 

Злачынцы схаваліся. Аднак, як паведам-
ляе прэс-служба МУС, неўзабаве падазра-
ваныя былі затрыманыя. Гэта мясцовыя 
жыхары ва ўзросце 26-ці і 31-го года, ра-
ней судзімыя за крадзяжы.

нацыянальнае багацце Беларусі 
(без уліку кошту зямлі, нетраў і 
лясоў) на пачатак 2010 году склала 
591,5 трыльёна рублёў.

такая Вось 
падзяка

цягнік 
збіў лася і 
пратараніў 
легкавушку

нацыянальнае 
багацьце 
беларусі 
скарацілася на 
11,5% 

На пачатак 2009 году нацыянальнае 
багацце ацэньвалася ў 511,1 трыльёна 
рублёў. Такім чынам, у эквіваленце на-
цыянальнай валюты багацце Беларусі за 
2009 год павялічылася на 15,7%.

Аднак, паводле дадзеных Нацыяналь-
нага банку Беларусі, сярэдні курс белару-
скага рубля да даляра ЗША ў 2009 годзе 
склаў 2 792,54 рубля супраць 2 136,29 у 
2008 годзе.

Такім чынам, даляравы эквівалент на-
цыянальнага багацця Беларусі па выніках 
2009 году склаў 211,8 мільярда супраць 
239,300 у 2008 годзе.

За год нацыянальнае багацце 
скарацілася на 11,5%.

Пра гэта паведамляе Інтэрфакс са спа-
сылкай на дадзеныя Нацыянальнага ста-
тыстычнага камітэту. 

“тупат 
непераможнай 
пагоні”

5 кастрычніка на ўездзе ў Віцебск 
з боку пасёлка Кіраўскі на высока-
вольтнай ЛЭП легендарны Мірон 
вывесіў бел-чырвона-белы сцяг.

З крыніц вартых даверу стала вя-
дома, што да сцяга была прымацава-
ная цыдулка наступнага зместу: “Усіх 
кандыдатаў на так званае прэзідэнцтва 
— у чорную кнігу дзяржаўнай здрады! 
Толькі байкот! Усё адно мы перамо-
жам! Усё бліжэй і бліжэй чуецца тупат 
капытоў нашай непераможнай Пагоні! 
Жыве Беларусь! Жыве вечна!”



Расея не зьбіраецца касаваць мыта на 
нафтапрадукты для Беларусі і абяцае 
датэрміновы пераход на ўсясьветныя 

цэны ў пастаўках газу. Ніякія аргумэнты белару-
скага боку ў разьлік не бяруцца. Якая пэрспэктыва 
чакае Беларусь у энэргетычнай галіне? 

У адказ на рашэньне Эканамічнага суду СНД, які 
параіў урадам Беларусі і Расеі разгледзець пытань-
не пра часовую адмену мыта на нафтапрадукты 
да вырашэньня канфлікту, Міністэрства юстыцыі 
Расеі заявіла: вырак мае рэкамэндацыйны харак-
тар і прымусіць спыніць спагнаньне мыта ня можа. 
Расейскія прадстаўнікі заявілі, што падчас чарго-
вага пасяджэньня судовай калегіі 19 студзеня 2011 
году зноў будуць даводзіць сваё права на мыта. 
Менск жа настойвае, што ў адпаведнасьці з па-
гадненьнем аб свабодным гандлі ніводзін з бакоў 
не павінен ужываць мыта. Паводле падлікаў, пры 
новай формуле страты беларускага бюджэту 
перавысяць 2 мільярды даляраў. 

Між тым ужо ад 1 лістапада мыта 
вырасьце на 25 даляраў і дасяг-
не 292 даляраў за тону замест 
цяперашніх 266,5. Нагадаем, 
сёлета Беларусь атрымае з 
Расеі бязмытна 6,3 мільёна 
тон нафты, астатнія 15 
мільёнаў тон абкладаюцца 
100-працэнтнай экспар-
тнай пошлінай. Летась мыта 
разьлічвалася з ужываньнем 
каэфіцыенту 0,3 ад расейска-
га памеру і было беларуска-
му бюджэту цалкам па кішэні. 
Акрамя таго, спаганяецца мыта 
і на прадукты нафтаперапрацоўкі 
— раней такой практыкі не было.

Экспэрт у энэргетычных пытаньнях 
Аляксандар Мех лічыць, што Расеі надакучыла 
назіраць, як Беларусь перапрацоўвае танную ра-
сейскую нафту і потым гандлюе нафтапрадуктамі па 
ўсясьветных коштах. То бок фактычна абагачаецца 
коштам донарскіх паставак: «Тут ня так палітычны 
падтэкст, бо сытуацыя, на маю думку, больш про-
стая. Праз прадпрыемствы нафтаперапрацоўкі ў 
Беларусі адмываліся грошы. Сродкі як расейскія, 
так і ў межах Беларусі. Безумоўна, тут прасочваец-
ца асабістая зацікаўленасьць, бо трэба разумець: 
гаворка пра грошы, якія не траплялі ў расейскі 
бюджэт. Калі атрымліваецца нейкі пралаз, празь 
які можна гэтую нафту збываць, прапускаць яе 
празь іншую мяжу і выходзіць на тыя ж самыя 
эўрапейскія рынкі, то грошы працякаюць міма ра-
сейскага бюджэту. А гэта моманты карупцыі. Фак-
тычна гэта і ёсьць карупцыя. Іншая справа, чаму 
гэтае пытаньне раней не ўздымала тая ж Дзярж-
дума Расеі? Бо менавіта яна павінна кантраляваць 
прыбыткі, якія нейкім чынам не пайшлі ў бюджэт 
Расейскай Фэдэрацыі. Бо нішто ніадкуль не бярэц-
ца, нішто нікуды не дзяваецца».

Аналітыкі прадказваюць: калі бакі будуць тры-
мацца старых пазыцый — Беларусь будзе па-
трабаваць саступак, а Расея — настойваць на 
рынкавых адносінах, — то зноў пачнецца па-
ласа непаразуменьняў. Прынамсі, на гэты мо-
мант ніякіх нафтавых перамоваў з Масквой 
не вядзецца. Праўда, беларускі бок намагаец-
ца дывэрсыфікаваць пастаўкі, што прапісана 

і ў Канцэпцыі нацыянальнай бясьпекі. Акцэнт 
перадусім на Вэнэсуэлу, адкуль арганізаваныя 
танкерныя рэйсы праз порты Ўкраіны і дзяржаў 
Балтыі. Гадавы аб‘ём павінен дасягнуць 4 мільёнаў 
тон, аднак кошт нафты не называецца — а гэта не 
дазваляе казаць пра эфэктыўнасьць такой схемы. У 
якасьці яшчэ адной нафтавай альтэрнатывы назы-
ваюць Іран, дзе «Беларуснафта» разьлічвае здабы-
ваць да 1,5 мільёна тон сыравіны штогод, а такса-
ма Азэрбайджан — сёлета Лукашэнка дамаўляўся 
з Ільхамам Аліевым аб пастаўках касьпійскай на-
фты праз тэрыторыю Грузіі і Ўкраіны. 

І калі расейскую нафту «разбавіць», відавочна, 
удасца, то з прыродным газам пэрспэктывы 
больш цьмяныя. 95% электраэнэргіі ў Беларусі 
выпрацоўваецца за кошт спальваньня газу, іншых 
пастаўшчыкоў няма. Аднак віцэ-прэм‘ер расей-
скага ўраду Ігар Сечын даў зразумець: да мыта на 

нафту можа дадацца і пошліна на газ — гэта 
апроч таго, што ад наступнага году ся-

рэднегадавы кошт газу для Беларусі 
і так вырасьце ад 185 даляраў 

за тысячу кубамэтраў да 220 
даляраў. Зрэшты, дагэтуль на-

зывалася цана большая — 
250 даляраў. 

Аналітык Сяргей Чалы 
кажа, што ў такіх умовах 
Беларусі варта больш 
пільна засяродзіцца на тэн-
дэнцыях, якія маюць месца 
ў сьвеце. Перадусім трэ-

ба зьвярнуць увагу на раз-
ьведаныя запасы так званага 

сланцавага газу ў Польшчы, 
якая ў пэрспэктыве можа стаць 

найбуйнейшым экспартэрам газу 
на кантынэнце, і на пастаўкі звадкава-

нага газу праз балтыйскія тэрміналы: «Зараз 
паўстае пэрспэктыва таго, што чакаецца вельмі 
сур‘ёзная рэвалюцыя на рынку газу. Дзеля гэта-
га, праўда, таксама патрабуюцца немалыя грошы, 
але такая эканоміка пралічваецца — прынамсі, 
Эўропа ўжо пачынае грунтоўна лічыць. Таму што 
канцэрн «Exxon» шукае сланцавы газ у Польшчы, 
хоць яшчэ ня факт, што там ён будзе гэткі ж рэн-
табэльны, як у Амэрыцы. Але ў любым выпадку 
зараз паўстае магчымасьць пераарыентацыі га-
завых трубаправодаў з Эўропы ва Ўкраіну, а не 
наадварот, як было заўсёды. То бок ажно да таго, 
што існуюць эўрапейскія дасьледаваньні, дзе яны 
спрабуюць падлічыць, колькі гэта можа рэальна 
каштаваць. Іншымі словамі, ужо на такім узроўні 
ідзе размова. Таму тут вельмі шмат цікавых зрухаў 
чакаецца».

Аднак экспэрты мяркуюць, што наўрад ці Бе-
ларусь бліжэйшым часам пазбавіцца ад расей-
скай залежнасьці. Да прамысловай распрацоўкі 
польскіх нетраў яшчэ далёка, а будаўніцтва 
тэрміналу для звадкаванага газу ў літоўскай Клай-
педзе зойме ў лепшым выпадку 2—3 гады. Важкі 
аргумэнт на карысьць тэрміналу — невысокі кошт 
сыравіны, меней за 200 даляраў з улікам транс-
партных выдаткаў. Мінус — у тым, што сыстэма 
дазволіць транспартаваць невялікія аб‘ёмы, якіх 
ня хопіць, каб застрахавацца ад бестэрміновага 
канфлікту з Расеяй. 

Ігар карней.
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Новый пост в видеоблоге Дмитрия 
Медведева появился вечером в вос-
кресенье (!), 3 октября. Он явно стал 
ответом на очередные выпады Алек-
сандра Лукашенко в адрес Кремля, 
озвученные на пресс-конференции 
для российских журналистов, состо-
явшейся в пятницу.

После традиционных «бла-бла-бла» 
об «общих радостях и горестях», объе-
диняющих белорусский и российский 
народы, Дмитрий Медведев довольно 
жестко высказался по адресу Алексан-
дра Лукашенко. Вот наиболее инте-
ресные цитаты из его семиминутного 
выступления Дмитрия Медведева:

«Мы всегда помогали белорусскому 
народу… И объёмы этой поддерж-
ки, что бы там не говорили, огромны. 
Только в этом году за счет льготных 
поставок нефти наша помощь Бела-
руси составила почти 2 миллиарда 

долларов. Сопоставимые дотации вы-
деляются и в рамках поставок в Бела-
русь российского газа».

«Поэтому особенно удивительно, 
что в последнее время руководство 
Беларуси приняло на вооружение 
антироссийскую риторику. Предвы-
борная кампания там целиком и пол-
ностью построена на антироссийских 
сюжетах, на истерических обвинениях 
России в нежелании поддерживать 
белорусов и белорусскую экономику, 
проклятьях в адрес российского руко-
водства. За всем этим видно отчетли-
вое желание поссорить государства и, 
соответственно, народы».

«Стремление сформулировать в об-
щественном сознании образ внешне-
го врага всегда отличало белорусское 
руководство. Только раньше в этой 
роли выступали Америка, Европа, За-
пад в целом. Теперь одним из главных 

врагов объявлена Россия»
«Президент Лукашенко в своих вы-

сказываниях выходит далеко за рамки 
не только дипломатических правил, 
но и элементарных человеческих 
приличий. Впрочем, это тоже не ста-
ло для меня новостью. Я помню, как я 
был удивлен, когда при нашей первой 
двусторонней встрече вместо того, 
чтобы сосредоточиться на российско-
белорусском сотрудничестве, он 
очень подробно и исключительно в 
негативной манере принялся обсуж-
дать моих предшественников на посту 
президента России – Бориса Ельцина 
и Владимира Путина».

«Своеобразное понимание партнер-
ских отношений Лукашенко проде-
монстрировал и в вопросе признания 
Беларусью Южной Осетии и Абхазии 
в качестве самостоятельных участни-
ков международного сообщества… 

Президент Беларуси заявил о готов-
ности сделать это в присутствии своих 
коллег, пяти президентов. И соответ-
ствующая запись, так уж если откро-
венно говорить, осталась в протоколе 
ОДКБ. Но затем этот предмет, этот во-
прос превратился в постоянный объ-
ект политического торга. Но Россия 
не торгует своими принципами. По-
добное поведение является бесчест-
ным, и партнеры себя так не ведут. И, 
конечно, мы будем учитывать это при 
выстраивании отношений с действую-
щим президентом Беларуси».

«Но зато в адрес России и ее ру-
ководства идут потоки обвинений и 
брани. На этом построена вся изби-
рательная кампания Лукашенко. Его 
беспокоит очень многое: и наведе-
ние порядка в наших экономических 
отношениях, и общение российских 
средств массовой информации с оп-

позицией, и даже судьба некоторых 
наших высокопоставленных пенсио-
неров и уволенных чиновников. Пре-
зиденту Беларуси следовало бы зани-
маться внутренними проблемами. В 
том числе наконец расследовать мно-
гочисленные дела об исчезновении 
людей. России, как и другим странам, 
это небезразлично…»

В заключение Медведев заявил: 
«Мы хотим, чтобы наши граждане 
жили не в страхе, а в атмосфере сво-
боды, демократии и справедливости». 
Президент России также выразил уве-
ренность, что «бессмысленная полоса 
напряжения» в отношениях с Белару-
сью обязательно закончится.

Но все вышесказанное примени-
тельно к Александру Лукашенко озна-
чает, что Кремль поднял брошенную 
ему перчатку. И, похоже, готов идти до 
конца…

дмитрий медведев в своем видеоблоге приложил по полной программе александра Лукашенко. президент РФ припомнил руководителю Беларуси и «потоки брани в 
адрес России, и «бесчестное поведение» и пропавших оппозиционных политиков.

«ТепеРь одним иЗ ГЛаВнЫХ ВРаГоВ БеЛаРУСи оБъЯВЛена РоССиЯ»

александр Лукашенко по-
радовал китайцев. 8 октября в 
интервью центральным Сми 
кнР он сделал несколько гром-
ких заявлений, заставляющих 
белорусов насторожиться. 

китайский квартал 
будет построен в 

минске
– Я предложил правительству 

Китая: ну а почему бы не создать 
китайский островок в центре 
Европы – в Беларуси? Ну что сто-
ит огромному, богатому Китаю 
сегодня построить такой своео-
бразный остров? И вы знаете, 
правительство прияло мое пред-
ложение, – рассказал Александр 
Лукашенко, сообщает «БЕЛТА». 
– Я уверен, что в ближайшую пя-
тилетку вот этот островок Китая, 
квартал этот, в Минске появится 
со всеми образцами культуры, 
кухни, традиций ваших. И очень 
бы хотелось, чтобы там работали 
не только китайские, но и наши 
люди, чтобы вы вместе там рабо-
тали, общались и обслуживали 
людей. Это бы было очень инте-
ресно.

По словам Лукашенко, Бела-
русь также заинтересована в 
том, чтобы «китайцы, строя у нас 
жилье, привносили свою куль-
туру, чтобы было видно, что это 
китайцы сделали».

Граждане кнР будут 
обучаться рабочим 

профессиям в 
белорусских 

профтехучилищах
По словам Лукашенко, китай-

ская сторона обратилась к Бе-
ларуси с просьбой пригласить 
граждан КНР для обучения в 
профтехучилища. 

– Мы готовимся принять китай-
ских друзей, китайских студен-
тов, ребят ваших для обучения 
здесь рабочим специальностям, 
– сказал глава Беларуси.

Отметим, что в настоящее вре-
мя уже около 2 тысяч китайских 
студентов учатся в белорусских 
вузах, и это число растет. 

– Мы можем принять больше, 

но у нас не хватает мест прожи-
вания. Поэтому мы сейчас стро-
им больше общежитий, в том 
числе и для иностранных сту-
дентов, – отметил Лукашенко.

Беларусь готова 
к расширению 

сотрудничества с 
китаем

Глава Беларуси отметил зна-
чительную поддержку, которую 
Китай оказал Беларуси в кризис-
ный и посткризисный период. 

– Достаточно сказать, что мы 
сейчас прорабатываем проекты 
на 15 млрд. долларов, которые 
КНР готова нам предоставить, и 
еще миллиард льготных креди-
тов. Мы предложили эти проек-
ты. Мы вместе с китайцами будем 
много строить, будем создавать 
отдельные «островки» Китая на 
белорусской земле. И нас радует 
то, что Китай в таком широком 
объеме и широком масштабе 
идет на сотрудничество с Бела-
русью, – отметил Александр Лу-
кашенко.

Китайские журналисты поин-
тересовались у главы Беларуси, 
почему Беларусь приняла ре-
шение сделать китайский юань 
одним из своих валютных резер-
вов, хотя эта валюта пока не ста-
ла свободно конвертируемой.

– Это пока не стал юань сво-
бодно конвертируемой валю-
той. Могу добавить: юань станет 
свободно конвертируемой ва-
лютой тогда, когда этого захочет 
Китай. Как только Китай этого 
захочет – в течение года юань 
станет свободно конвертируе-
мой валютой. Экономика растет 
в Китае семимильными шагами 
еще и потому, что вы проводите 
очень правильную финансовую 
политику, – отметил Лукашенко.

Он также заявил, что Беларусь 
готова предоставить Китаю са-
мые широкие возможности для 
инвестирования. 

Отметим, что по мнению АФН, 
начавшийся 9 октября визит Лу-
кашенко в Китай обернется на 
самом деле ростом внешнего 
долга Беларуси на 3,3 млрд. дол-
ларов. 

николай Чернявский. 

Слова из 
поднебесной 

таннай нафты больш ня будзе. 
газу – таксама 
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Заснавальнік і рэдактар: 
Сяржук Салодкі

адрас рэдакцыі: г.Віцебск, 
3-я Мопраўская, д. 14,  
тэл. 26-42-02, маб. +375299410197

Наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна.

Учора adelka была запро-
шаная на сустрэчу Някляева з 
блогерамі. Па нейкіх таемна-
рамантычных прычынах яна 
прыйсьці не змагла і я на пра-
вах мужа яе падмяніў. Сядзеў на 
мяккай канапе паміж класнымі 
дзяўчынкамі fotaczka і lamma_
mamma, еў вінаград і замаўляў 
суседкам гарбату, па якую 
бегаў, дарэчы, Сам Начштаба. 
Утульненька-прыемненька, дзя-
куй спадару кандыдату. За ат-
масферу сустрэчы таксама +1.

Пра Паэта я ведаў, пра 
палітыка здагадваўся, а вось ча-
лавека хацеў убачыць, што за ён. 
Нішто сабе чалавек, ня дрэнны 
аказаўся. І па суме ўражанняў 
безумоўны залік. Але па парад-
ку.

lipkovich галава. З яго па-
чалося, ім і скончылася. Спа-
чатку па ягонай замове сп. 
кандыдат прадэкламаваў свой 
вершык да XXV з‘езда КПСС, по-
тым распавядаў чаму з‘ехаў у 
Фінляндыю,

выслухоўваў «ліпучыя» пара-
ды, як пытацца ў чынавенства 
пра іх маёмасць і папярэджваць/
прыцягваць да адказнасці за 
парушэнні закону.

Някляеў здольны прыз-
наваць памылкі і іранічна 
да іх ставіцца, запісваем яму 
плюсік як чалавеку, але адна-
часова палітычны мінусік за 
паверхоўную падрыхтоўку да 
цяжкіх пытанняў. Тлумачу.

Някляеў тлумачыў прычыны 
ад‘езду ў Фінляндыю канфліктам 
з кіраўніцтвам краіны праз руй-
наванне беларускай культуры і 
мовы… было гэта ў 1999 годзе. 
На маё адмыслова завостра-
нае пытанне, чаму канфлікт не 
адбыўся некалькі гадоў да таго, 
калі Ціцянкоў ірваў на кавалкі 
б-ч-б, быў праведзены моўны 
рэферэндум і на маю наўмысна 
правакатыўную, але несур‘ёзную 
версію (у яго нібыта пачалі 
адбіраць беларускі культурніцкі 
хлеб) была рэакцыяй разгубле-
насць і тое, што ён зарабляў 
больш з расейскамоўнага «Род-
ника», чым з белкультуры…

Стоп, таварышы 
палітэхнолагі! Ваш канды-
дат павінен не толькі цікава і 
шматслоўна распавядаць пра 
тое як было, але й мець кароткія 
шчыра-чалавечыя адказы на 
няўтульныя пытанні, чаму.

А такіх «дрэнных» пытанняў 
шмат, нават калі пытанне з катом 
не ўздымаем. Толькі, божа ж мой, 
не падумайце, я не кажу, што ча-
лавек ад нараджэння павінен 
быць змагаром і грэх партый-
ных з‘ездаў можна змыць толькі 
крывёю. Ды не! Палітык павінен 
трымаць удар і трыма словамі 
тлумачыць, каб народ паняў.

Другая частка: уявіце сабе 
зусім не фантастычную сітуацыю 
— кажу я яму — да Вас за мяжой 
падыходзіць супрацоўнік за-
межнае выведкі і прапаноўвае 
супрацоўніцтва.

— А ў мяне такое было, пера-
пыняе ён мяне.

— Бо Вы лідар апазіцыі, і ён 
будзе Вам дапамагаць змагацца 
супраць рэжыму…

Някляеў адразу кажа, што ён 

адмовіў і адмовіў бы зноў, бо… 
ён рукамі паказвае свой магчы-
мы падвешаны стан і краналь-
на тлумачыць, што ён згубіў бы 
сваё сапраўднае месца ў жыцці 
і не жадае гэтага. Я б казаў тое 
ж самае і адмовіўся б з такіх жа 
прычынаў. Але я не палітык, у 
палітыка павінны быць іншыя 
прычыны і ён павінен іх артыку-
ляваць Пішам мінусік палітыку і 
плюсік чалавеку.

Нешта я распісаўся, цяпер 
коратка.

Някляеў-палітык нагадвае 
свой плакат. Прыгожа-гучна, але 
калі сунуць глыбей бурацінаўскі 
нос — выходзіць дзірка. 

Стэрэатыпныя адлупы ці раз-
губленасць. Прыклад: у Еўразвяз 
нас не возьмуць — там 100 
тышч старонак патрабаванняў, 
якіх мы не выканаем. Казаць та-
кое ў краіне, дзе амаль палова 
насельніцтва «за», па меншай 
меры, недальнабачна. І… няўжо 
мы горшыя за Румынію, Латвію, 
Чарнагорыю? Нам не хапае 
толькі палітычнае волі (якая, на 
жаль, адсутнічае і ў Някляева), а 
ў ЕЗ у бліжэйшыя пару гадоў ня 
хопіць на нас моцы, каб нас пры-
няць.

Мяне ніколі не цікавіць, ад-
куль грошы, колькі, колькі скра-
дуць, а колькі пойдзе ў справу… 
Мяне цікавіць, як яны працуюць 
і ўва што ператвараюцца. Дык 
вось, 

я не заўважыў нічога прын-
цыпова новага ў параўнанні 
з 2001 і з 2006 гг., што магло б 
прывесці да перамогі, пра якую 
вельмі паліттэхналагічна кажа 
Начштаба і навучаны кандыдат.

Ёсць крэатыў, ёсць якасная 
друкаваная прадукцыя, ёсць 
больш-менш моцная хутка збу-
даваная структура, але гэта 
было і раней. Няма якасна но-
вых падыходаў. Ёсць добрыя 
напрамкі і думкі па назіранні-
падліку, метафізічнай «Плошчы», 
буду рады калі яны нечакана вы-
бухнуць, буду рады памыляцца.

Я дам подпіс за Някляева, але 
не стану ў пікет і не прагаласую 
за яго. Вельмі проста. Інтэграцыя 
з Расеяй.

Не дакладныя цытаты, а так, 
паводле: «Мы адзін без аднаго 
не зможам выбірацца, нам нака-
навана разам…эканамічныя… 
сувязі…». У каго з нас няма знаё-
мых забулдыжных геапалітыкаў, 
якія за бутэлечкай будуць рас-
павядаць як кітайцы праглынуць 
Далёкі Ўсход, Расея засімілюе 
Беларусь-Украіну, а арабы рас-
пачнуць Трэцюю сусветную і за-
хопяць увесь сьвет? Узровень 
аргументаў той жа — забулдыж-
ны, што наводзіць на думкі, пра-
бачце, пра замову палітычнага 
накірунку.

Апошняе: таямніца. Някляеў 
хораша кажа пра мінулае — за-
слухаешся, літаратура — фан-
тастычна цікава, па справе, са 
слязінкай пра Радзіму. Пачынае 
пра палітыку — стэрэатыпы, і не-
куды знікае душа. Нашто яно яму 
здалося — харошаму чалавеку і 
вялікаму паэту?

krebsik.livejournal.com сайт 
«наша ніва».

«змушу, падла, Ведаць!»
Уладзімір Някляеў пра чыноўнікаў і мову… А блогер Krebsik  

пра Някляева: літаратар +100, чалавек +1, палітык -100. 

радьков утаил от лукашенко 
правду

7 октября Александр 
Радьков проинфор-
мировал Александра 
Лукашенко о том, как 
идет сбор подписей и 
работает инициативная 
группа. Так, за выдви-
жение Лукашенко кан-
дидатом в президенты 
уже собрано более 600 
тыс. подписей, сообща-
ет БЕЛТА. 

Лукашенко посчитал, 
что за выдвижение его в 
кандидаты в президен-
ты подписей собрано 
уже достаточно, а пото-
му, сбор подписей его 
инициативной группой 
следует прекратить.

В то же время Алек-
сандр Лукашенко по-
просил граждан отдать 
свои голоса за выдви-
жение других канди-
датов в президенты. 
Сообщается, что он по-
нимает сложность со 
сбором подписей дру-
гих потенциальных кан-

дидатов в президенты. 
– Нам надо обратить-

ся к людям и попро-
сить: пусть они отдадут 
подписи и за альтер-
нативных кандидатов. 
Там их 16 человек. Они 
хотят идти на выборы. 
Пусть идут, – сказал Лу-
кашенко. 

Примечательно, что 
глава государства вы-
разил настороженность 
тем, что по некоторой 
информации людей за-
ставляют заниматься 
сбором подписей за 
него. 

– Я также анализиро-
вал средства массовой 
информации, притом 
всего спектра. Един-
ственное, что меня на-
сторожило (хотя я пони-
маю, это политическая 
борьба), возня какая-
то, что якобы мы кого-
то заставляем собирать 
подписи, что кого-то, 
может быть, обидели в 

ходе сбора подписей, 
что нам, конечно, ни 
в коем случае нельзя 
делать, – отметил Лука-
шенко. – Поэтому я хо-
тел бы, чтобы вы сказа-
ли, есть ли у нас в штабе 
такая информация, 
что где-то людей при-
нуждают делать. Если 
кто-то принуждает, это 
значит, делают во вред 
действующему прези-
денту. Потому что при-
нуждение обязательно 
будет иметь обратный 
эффект.

Александр Радьков, 
конечно, поспешил за-
верить Лукашенко, что 
информация о том, что 
якобы кого-то принуж-
дают собирать подпи-
си, является недосто-
верной. 

Между тем, сообще-
ния о принуждении 
собирать подписи за 
Лукашенко появляются 
постоянно. В Минске 

все больше становит-
ся известно о случаях, 
когда стоять в уличных 
пикетах заставляли 
учителей, сообщают 
«Правозащитники за 
свободные выборы». 

В средней школе N 
71 учителя получили 
своеобразную «разна-
рядку» на количество 
подписей, которые они 
должны собрать с ро-
дителей. В детском саду 
N 241 воспитателям вы-
дали подписные листы, 
в которых, по замыслу 
начальства, должны 
подписаться родители, 
которые забирают де-
тей домой. Некоторые 
мамы и папы отказы-
ваются, даже возмуща-
ются. Другие же, по их 
словам, ставят подписи 
«только из уважения к 
воспитателям» или «жа-
лея бедных педагогов».

николай 
Чернявский. 

Лукашенко демонстративно обратился к руководителю своей инициа-
тивной группы с просьбой рассказать, действительно ли подписи за него 
собирают по принуждению. 

Претендент на пост президен-
та Алесь Михалевич рассказал, 
как себя чувствует под лучами 
прожекторов, каким видит буду-
щее Беларуси и как относится к 
Александру Лукашенко. 

«Лукашенко много сделал 
для государственности Бела-
руси»

Цыганков: Когда вы презен-
товали свою кампанию, то один 
из лозунгов звучал так: «Мы не 
власть, мы не оппозиция». 

михалевич: Скорее, это не ло-
зунг, а наше позиционирование в 
обществе как альтернативы. 

Цыганков: Но насколько со-
ответствует действительности 
ваше заявление, что вы — не оп-
позиция? Вы были заместителем 
председателя Партии БНФ, и если 
бы выиграли выборы, стали бы и 
председателем. Ваше заявление, 
что вы не оппозиция — это толь-
ко технологический ход или это 
ваша стратегическая линия?

михалевич: Это не технологи-
ческий ход. В своей кампании я 
не критикую ни власть, ни оппо-
зицию, я предлагаю программу, 
которая максимально, на мой 
взгляд, способствует решению 
тех проблем, которые стоят пе-
ред страной. 

Я считаю, что у сегодняшней 
власти есть очень много заслуг. Я 
уверен, что нынешняя власть сде-
лала для белорусской государ-
ственности очень много. Другое 
дело, что власть не знает ответов 
на те вопросы, которые возникли 
за последние годы. У нас была 
эффективная экономическая мо-
дель для конца 90-х — начала 
2000-х. Но на сегодня белорус-
ская модель несостоятельна, на 
своих встречах с избирателями я 
говорю, что государство сегодня 
банкрот. У нас нет денег в бюдже-
те для поддержания тех стандар-

тов, которые были установлены, 
тем более нет денег для повыше-
ния зарплат. У меня в программе 
нет пунктов про повышение зар-
плат. 

Цыганков: Если вы доволь-
но позитивно высказались про 
достижения власти, то я обязан 
спросить, как вы оцениваете 
Александра Лукашенко?

михалевич: Я отношусь к нему 
как к человеку, который очень 
много сделал для государствен-
ности Беларуси, нашел очень 
эффективную экономическую 
систему для того времени, конца 
90-х. Он приучил людей, что мож-
но жить в независимой Беларуси, 
и можно жить довольно обеспе-
ченно. У людей появилась первая 
машина, бытовая техника. Но, по-
вторюсь, сегодняшняя власть не 
видит ответов на новые вызовы. 

Цыганков: Вы говорите только 

об экономике, но есть еще 
вопросы прав человека, 
демократии…

михалевич: В большин-
стве стран, которые полу-
чали независимость, очень 
редко демократия строи-
лась сразу. В Польше в 30-х 
была диктатура Пилсудско-
го, которому сегодня стоят 
памятники. То же самое 
было в Литве, где прези-
дент Литвы Сметона, гово-
ря сегодняшним языком, 
был диктатором. Но я уве-
рен, что в Беларуси пришло 
время демократизации.

Цыганков: Какая у вас 
программа-минимум и 
программа-максимум на 
этих выборах? 

михалевич: Естествен-
но, программа максимум 
— это победить на выбо-
рах. Я понимаю, что шансов 
на это у меня не очень мно-

го, но они есть. Программа-
минимум — стать зарегистриро-
ванным кандидатом и донести 
свои взгляды до моей основной 
целевой аудитории. Прежде все-
го, меня интересуют управленцы 
среднего уровня, люди, которые 
работают в реальном секторе 
экономики. Если я донесу свои 
взгляды до этих людей и они меня 
поддержат, то я могу сказать, что 
программа-минимум выполнена. 

Для меня важно, чтобы пере-
мены в Беларуси проходили не 
революционным путем. Моя про-
грамма называется «Беларусь 
— стратегия эволюции». Важно, 
чтобы перемены проходили мир-
но, и думаю, сегодня очень много 
людей, как во власти, так и в оп-
позиции, думают так же. 

Виталий Цыганков, 
(отрывок из интервью газете 

“Свободные новости”).

Важно, чтобы перемены В беларуси 
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